

三、私立大學約有百分之三十之學校招生員額不足

七月五日日本私立學校振興會公布一項調查結果，該結果顯示根據今年春季升學測驗結果，有百分之三十之私立大學招生員額不足，較前年度增加百分之二點四，創最新紀錄。

該項資料尚顯示，有三十五所學校招生員額不足百分之六十，較前年度增加十三所學校。文科省對此項因少子化傾向所造成的私立大學「嚴冬時代」現況，表示將針對經營不善的私立大學進行由整合、重編，加以拯救。

此項調查係以今年春季招生的全國四百九十三所私立學校為對象，在五月底調查其招生後的現況。

招生員額不足的私立學校共有一百四十九校，較前年度增加十八所；其中，新進學生不滿百分之六十者共有三十五所學校，較前年度增加十三所，新生遞減的嚴重現象由此可見。

不過，實際上考生總人數較前年度約增加七萬七千人，其原因在於許多私立大學增設新學系、實施多元化升學考試所致。但是，就考生申請志願學校比率觀之，有一百四十八所學校未達二倍的競爭率，卻有八十二所學校競爭率高達百分之九十，學校的聲望呈二極化傾向。

文部科學省因之考慮從學校的經營層面及教育・研究層面雙向進行私立大學的改革工作，只要是有魅力的大學應該加強其經營運作。然而，若是經營方面完全破綻的大學，無法以公家資金解決其校方經營癥結的話，則不排除經由整合或重編方式加以整頓。